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Schülerbefragung Mobilitätskonzept
Stadt Öhringen

Auftraggeber: Stadt Öhringen

Bearbeitung: BS Ingenieure
Wettemarkt 5
71640 Ludwigsburg

Zeitraum der Durchführung: 26. November 2021 bis 09. Februar 2022

Teilnehmer: 406 Teilnehmer/-innen
Onlinebefragung
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n = 339 Personen ( nicht alle 
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Teilnehmer/-innen je Schule
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Frage 1 - Wohnort
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56%

  Öhringen - Nord

  Öhringen - Süd

  Öhringen - Limespark / Mannlehenfeld II

  Cappel

  Ohrnberg

  Büttelbronn

  Öhringen - Karlsvorstadt / Pfaffenmühlweg

  Öhringen - Altstadt

  Verrenberg

  Weinsbach

  Sonstige < 2%

n = 342 Personen
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Frage 2 - Alter
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Durchschnittsalter der Befragten: ca. 13 Jahre
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n = 340 Personen

Frage 3 - Geschlecht

6
Vorabzug



BS INGENIEURE, LUDWIGSBURG
7

Frage 4 - Schule

77%

17%

4%

1% 1%

  Hohenlohe Gymnasium

  Realschule Öhringen

  August-Weygang-Gemeinschaftfsschule

  Albert-Schweitzer-Schule

  Tiele-Winckler-Schule

n = 339 Personen
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Frage 5 - Klasse
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Frage 6 - Welches Verkehrsmittel nutzen Sie/nutzt Du für den
Schulweg am häufigsten?

19%

19%

52%

2%

6%

1% 1%
  Fahrrad/E-Bike

  Zu Fuß

  ÖPNV (z. B. Bus, Bahn)

  Öhringer Stadtbus

  Pkw als Mitfahrer

  Pkw als Selbstfahrer

  Kraftrad

n = 317 Personen
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n = 307 Personen

Frage 7.1 - Wie lange ist der Weg zwischen Wohnung und Schule? 
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n = 307 Personen

Frage 7.2 - Wie lange brauchen Sie/brauchst Du zwischen 
Wohnung und Schule?
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Frage 8 - Beschreibung des Schulwegs

Siehe Pläne – Schulwege / Gefahrenstellen

12
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Ja
11%

Nein, Hin- und 
Rückweg sind identisch

89%

n = 289 Personen

Frage 9 - Nutzen Sie/nutzt Du einen anderen Nachhauseweg?
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  Sonstiges

  Angsträume

  Hindernisse stehen im Weg

  Geh- und Radwege in schlechtem Zustand

  Probleme mit parkenden Pkws

  Lange Wartezeiten an Ampeln

  Fehlende/Schlechte Beleuchtung

  Fehlende Geh- und Radwege

  Probleme mit Radfahrern/Autoverkehr

  Fehlende/Unübersichtliche Querungsmöglichkeiten

  Auf meinem Rad- und Fußweg gibt es keine Gefahrenstellen

0% 5% 10% 15% 20% 25%

n = 372 Antworten

Frage 10.1 - Gibt es entlang dem Schulweg Gefahrenstellen bzw. Probleme?     
(Mehrfachangaben möglich) - Radfahrer und Fußgänger -

14
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29%

17%
25%

29%   Meine ÖPNV-Verbindung ist sehr gut

  Die Bus- bzw. Bahnverbindung ist schlecht
aufeinander abgestimmt

  Bus- oder Bahnlinie fährt zu selten

  Sonstiges

n = 210 Antworten

Frage 10.2 - Gibt es entlang dem Schulweg Gefahrenstellen bzw. Probleme? 
(Mehrfachangaben möglich) - ÖPNV-Nutzer-
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Linie 38 - Schuppach

Linie 43 - Wüstenrot - Bretzfeld

Linie 52 - Limespark

Linie 50 - Büttelbronn - Zweiflingen - Friedrichsruhe

S4 - Richtung Karlsruhe

Linie 4 - Forchtenberg

Linie 51 - Büttelbronn - Zweiflingen - Friedrichsruhe

Linie 6 - Künzelsau

n = 12 Antworten

Frage 10.2.1 - Die Bus- bzw. Bahnverbindung ist schlecht aufeinander abgestimmt
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Linie 1 - Künzelsau

Linie 48 - Langenbeutigen

Linie 52 - Limespark

Linie 54 - Südstadt

X1 - Neuenstein - Künzelsau

Linie 58 - Limespark

Linie 6 - Künzelsau

Linie 37 - Neuenstein

Linie 43 - Wüstenrot - Bretzfeld

Linie 51 - Büttelbronn - Zweiflingen - Friedrichsruhe

Linie 50 - Büttelbronn - Zweiflingen - Friedrichsruhe

Linie 40 - Gleichen

S4 - Richtung Karlsruhe

Linie 4 - Forchtenberg

Linie 38 - Schuppach

n = 37 Antworten

Frage 10.2.2 - Die Bus- oder Bahnlinie fährt zu selten
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Sonstiges

Busverbindungen ausbauen

Taktfrequenz erhöhen

Pünklichkeit erhöhen

Busse sind überfüllt

Bessere Abstimmung von Fahrtzeiten und Unterichtszeiten

n = 51 Antworten

Frage 10.2.3 - Allgemeine Probleme - ÖPNV
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48%

18%

21%

13%

  Auf meiner Fahrtstrecke gibt es keine
Probleme

  Häufige Verkehrsbehinderungen

  Lange Wartezeiten an Ampeln

  Sonstiges

n = 68 Antworten

Frage 10.3 - Gibt es entlang dem Schulweg Gefahrenstellen bzw. Probleme? 
(Mehrfachangaben möglich) - Pkw-Nutzer -

19
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n = 234 Personen

Frage 11 - An wie vielen Tagen findet Mittagschule statt?
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Ich fahre/gehe nach Hause Ich bleibe in der Schule Ich gehe in die Innenstadt Sonstiges (z. B. keine
Mittagschule,

Jugendpavillon) n = 235 Personen

Frage 12 - Wo verbringen Sie/verbringst Du meistens die Mittagspause?
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Ja
96%

Nein
4%

n = 290 Personen

Frage 13 - Besitzen Sie/besitzt Du ein Fahrrad?
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n = 289 Personen

Frage 14 - Wie häufig nutzen Sie/nutzt Du das Fahrrad für den 
Weg zur Schule?
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9%

12%

16%

38%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Sonstiges

Wetter/Witterung

Ich besitze kein Fahrrad

Ich werde mit dem Auto mitgenommen/ich fahre selber

Meine Eltern erlauben es nicht

Der Weg zur Schule ist zu kurz, ich gehe zu Fuß

Es gibt keine Radwege

Fahrrad fahren auf dem Weg zur Schule ist mir zu anstrengend

Es ist mir zu gefährlich

Der Weg zur Schule ist zu weit, ich fahre mit dem Bus/der Bahn

n = 301 Antworten

Frage 15 - Warum nutzen Sie das Fahrrad nicht? (Mehrfachangaben möglich)

24
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Ja
36%

Manchmal
45%

Nein
19%

n = 89 Antworten

Frage 16 - Fahren Sie/fährst Du auch bei schlechtem Wetter (Regen, Winter) 
mit dem Fahrrad zur Schule?
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Frage 17 - Wo stellen Sie/stellst Du das Fahrrad ab?

53%

4%

43%   Auf dem Schulgelände

  Außerhalb des Schulgeländes
  (Bahnhof, Freibad, Jugendpavillon)

  Ich benötige keine Abstellmöglichkeit

n = 236 Antworten

26
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Ja
81%

Nein
19%

n = 190 Personen

Frage 18 - Sind Sie/Bist Du mit den Möglichkeiten das Fahrrad abzustellen 
zufrieden?
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15%
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20%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

keine Änderungen

Ladestationen für E-Bikes/Pedelecs

Diebstahlsicherung (z. B. Kamera)

Fahrradboxen

Überdachung

mehr Abstellmöglichkeiten

n = 79 Antworten

Frage 19 - Was sollte an den Fahrradabstellanlagen Ihrer/Deiner Meinung 
nach verbessert werden?

28
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n = 282 Personen

Frage 20 - Wie häufig laufen Sie/läufst Du den Weg zur Schule?
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24%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Sonstiges

Meine Eltern erlauben es nicht

Es ist mir zu gefährlich

Es gibt keine sicheren/gut ausgebauten Gehwege

Laufen ist mir zu anstrengend

Ich werde mit dem Auto mitgenommen/ich fahre selber

Ich fahre lieber mit dem Fahrrad

Der Weg zur Schule ist zu weit, ich fahre mit dem Bus/der Bahn

n = 256 Antworten

Frage 21 - Warum laufen Sie/läufst Du nicht zur Schule? 
(Mehrfachangaben möglich)

30
Vorabzug



BS INGENIEURE, LUDWIGSBURG
31

50%

4% 4%

6%

36%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

immer mindestens 1x die
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mehrmals im Monat seltener nie

n = 285 Personen

Frage 22 - Wie häufig nutzen Sie/nutzt Du den ÖPNV (Bus/Bahn) für den 
Weg zur Schule?
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10%

16%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sonstiges

Zu Schulbeginn bzw. Schulende fährt kein Bus/Bahn

Ich werde mit dem Auto mitgenommen

Zu viele Verspätungen

Die Verbindung zwischen Bus und Bahn ist schlecht

Die Haltestelle ist zu weit entfernt

Bus und Bahn sind zu voll

Mein Orts-/Stadtteil ist schlecht an den Bus angebunden

Der Weg zur Schule ist kurz, ich fahre mit dem Fahrrad

Der Weg zur Schule ist zu kurz, ich gehe zu Fuß

n = 115 Antworten

Frage 23 - Warum fahren Sie/fährst Du nicht mit dem ÖPNV zur Schule? 
(Mehrfachangaben möglich)

32
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n = 270 Personen

Frage 24 - Wie häufig nutzen Sie/nutzt Du das Kraftrad für den Weg zur 
Schule?
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1%
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3%
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90%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sonstiges

Es gibt vor Ort keine Abstellplätze für mein Kraftrad

Meine Eltern erlauben es nicht

Der Weg ist mir zu weit

Ich besitze kein Kraftrad

n = 252 Antworten

Frage 25 - Warum fahren Sie/fährst Du nicht mit dem Kraftrad zur Schule? 
(Mehrfachangaben möglich)

34
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Ja
33%

Manchmal
47%

Nein
20%

n = 15 Personen

Frage 26 - Fahren Sie/fährst Du auch bei schlechtem Wetter (Regen, Winter) 
mit dem Kraftrad zur Schule?

35
Vorabzug



BS INGENIEURE, LUDWIGSBURG
36

4%

11% 11%

31%

43%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

immer mindestens 1x die
Woche

mehrmals im Monat seltener nie
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Frage 27 - Wie häufig werden Sie/wirst Du von den Eltern o. a. 
mit dem Pkw zur Schule gebracht?
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9%

21%

41%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Sonstiges

Verbesserungsvorschlage: Kleintaxi/Kindertaxi

Angst vor Corona-Ansteckung

Meine Eltern möchten mich nicht alleine zur Schule gehenn lassen

Wetter

Der Weg zur Schule ist zu weit zum laufen/Fahrrad fahren

Der Bus/die Bahn kommt oft zu spät

Mein Orts-/Stadtteil ist schlecht an den Bus/die Bahn angebunden

Meine Eltern fahren auf ihrem Arbeitsweg an der Schule vorbei

n = 172 Antworten

Frage 28 - Warum werden Sie/wirst Du von deinen Eltern o. ä. mit dem Pkw 
zur Schule gebracht? (Mehrfachangaben möglich)
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36%
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Ich möchte den Führerschein
machen

Ich möchte keinen Führerschein
machen

Ich besitze bereits einen
Führerschein

n = 67 Personen

Frage 29.1 - Möchten Sie einen Führerschein machen?
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Alter
n = 41 Personen

Frage 29.2 - Mit welchem Alter möchten Sie den Führerschein machen?

39

H
äu

fi
gk

ei
t 

in
 %

Vorabzug



BS INGENIEURE, LUDWIGSBURG
40

21%

55%

12% 12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Bf 17 B A1 AM

n = 24 Personen

Frage 29.3- Welche Führerscheinklasse besitzen Sie bereits?
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Ja, ich besitze einen/habe Zugang zu
einem Pkw

Ja, ich besitze ein/habe Zugang zu
einem Kraftrad

Nein, weder noch

n = 64 Antworten

Frage 30 - Besitzen Sie oder haben Sie Zugang zu einem Pkw oder einem 
Kraftrad?
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10%

25%

65%

  Auf dem Schulgelände

  Außerhalb des Schulgeländes
  (Freibad, Karl-Huber-Halle, Parkhaus Alte Turnhalle)

  Ich benötige keinen Stellplatz

n = 48 Personen

Frage 31 - Wo parken Sie Ihren Pkw?

42
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Sehr schwierig Schwierig Nicht besonders
schwierig

Überhaupt nicht
schwierig

Kann ich nicht
beurteilen

n = 56 Personen

Frage 32 - Wie schwierig ist es einen Stellplatz im Nahbereich der Schule zu 
finden?
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Schülerbefragung - Befragung Busfahrer 
Mobilitätskonzept

Stadt Öhringen

Auftraggeber: Stadt Öhringen

Bearbeitung: BS Ingenieure
Wettemarkt 5
71640 Ludwigsburg

Zeitraum der Durchführung: 26. November 2021 bis 22. Dezember 2021

Teilnehmer: Christliche Grund- und Werkrealschule
4 Busfahrer

Vorabzug
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Was sind Ihre Fahrtzeiten? 

Route
Schulbeginn morgens Schulende mittags sonstige Zeiten

von bis von bis von bis

Route 1 - Odenwald
06:25 07:50 13:15 14:35

Route 2 - Bretzfeld
06:48 07:45 13:05 13:47 11:00 13:00

Route 3 - Pfedelbach
07:05 07:45 13:00 14:00

Route 4 - Öhringen
07:05 07:40 13:00 14:00

Vorabzug
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Wie hoch ist die Anzahl der Sitzplätze des Busses?

Route Sitzplätze

Route 1 - Odenwald
14

Route 2 - Bretzfeld
29

Route 3 - Pfedelbach
8

Route 4 - Öhringen
8

Vorabzug
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Welche Route fahren Sie auf dem Weg zur Schule? - Route 1

Länge: 67 km
Fahrtzeit: 1 h 17 min

Vorabzug
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Welche Route fahren Sie auf dem Weg zur Schule? - Route 2

Länge: 21 km
Fahrtzeit: 29 min

Vorabzug
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Welche Route fahren Sie auf dem Weg zur Schule? - Route 3

Länge: 41 km
Fahrtzeit: 48 min

Vorabzug
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Welche Route fahren Sie auf dem Weg zur Schule? - Route 4

Länge: 25 km
Fahrtzeit: 26 min

Vorabzug



BS INGENIEURE, LUDWIGSBURG
51

Welche Gefahrenstellen/Probleme gibt es auf Ihrer Route?

Vorabzug


